本版投稿邮箱:ycwbtg@163.com



ф

父爱绵长

□马小梅(宁夏绿川)

父亲在年轻的时候就白了头,驼了背,以至 于刚刚退休的他,总会被认成70多岁的老头。 都说父爱如山,我却总感觉父亲的爱像潺潺的 溪水,灵动又轻柔,润心且绵长。

父亲一生劳碌,平凡如田间小草,岁月蹉 跎,却从未消磨他骨子里的坚韧。

我写过三十年如一日坚守在农村三尺讲台 上的父亲,写过为我们凑学费守在别人家门口借 钱的父亲,写过为爷爷奶奶伺候吃喝拉撒养老送 终的父亲。今天,我想写写养育我弟弟的父亲。

弟弟有智力障碍,伴有严重癫痫病,生活不能 自理,因为长期犯病,动过三次特大手术,至今卧 床不起。就是这样一个弟弟,牵绊了父母亲一生。

弟弟有梦游症,总是在深夜突然走出家门,沿 着马路从村头走到村尾,父亲听到声响不敢作声, 拿着手电筒默默地跟在弟弟后面,为他照亮,护他 周全。好几公里的路,父亲就这样跟着,有时候弟 弟还会选一处地方坐很久,父亲也就跟着坐很久, 待他起身时父亲再跟着他,直到走回家。母亲给我 说这些的时候,父亲和弟弟在夜幕下的身影浮现在 我的脑海里,父亲弯着腰,弟弟瘸着腿,父与子没有 对话,只有一前一后的脚步声,父亲的爱就像他深 夜里拿着的手电筒,在漆黑中更显光亮。

弟弟三十好几了,但智力不过二三岁。父 亲怕他出去惹事,总是看着他。但弟弟还是会 惹事,家里三番五次地有人找上门,钥匙丢了 的,扳手丢了的,钳子改锥丢了的都来我们家找 父亲。父亲点头哈腰,低头道歉,好话说尽。这 时,父亲的爱是卑微的无奈的,也是伟大的有力 量的,因为,只有父亲能做到这样。

别人也打过弟弟,但是弟弟不会说话,总是 别人来找父亲,父亲带人看病验伤,用钱赔偿。 回来看弟弟时,弟弟却遍体鳞伤。父亲知道,别 人不招惹弟弟,弟弟根本不会动手,甚至不会和 人说话,可是父亲只是隐忍。这样几十年间,父 亲不知道来来回回给人道过多少歉 赔过多少 钱,说过多少好话,流过多少眼泪。他总说,没 办法,自己身上的肉,自己疼惜。

弟弟的腿折了,去医院动手术,从手术室推出 来的时候父亲哭了,他对着病床上的弟弟说:"你的 难咋这么大?这样也好,睡在床上我伺候,不出去 惹事,我心安,就是你要受疼痛。"父亲每天给弟弟洗 脸刮胡子,接屎接尿,每周洗澡剪指甲换洗衣服,从 不大声吼弟弟。倒是弟弟在床上躺得久了生出脾气 来,时常还给父亲脸色看。父亲没有抱怨过,还笑着 对我们说:"我的娃一点也不瓜(傻),啥都知道呢,床 上躺得烦了,还知道给我使性子的。'

父亲有苦难言、苦中作乐,他的爱我写不尽、 写不深、写不透,像被艰辛生活磨成的老茧越磨 越厚,却从不剥落。那些咽进肚里的苦涩,那些 隐在笑容背后的疲惫,亦如田间被风雨压弯的稻 穗,即使沉重也把饱满的希望举向阳光、举向儿 女。这份深沉如渊、辽阔似海的爱,任凭我用尽 所有笔思、也描摹不出万分之一的厚重与温度。



贺兰山下

□刘澄晏(宁夏银川)

风把麦浪慰得发苗 山的影子浸在暮色里 岩羊啃食着云影 晚霞亲吻大地 饱满鲜红的枸杞

星子落在葡萄架上 **每颗浑圆的玛瑙里** 都低声吟唱 太阳的歌谣

当作新生

坠入苗河奔腾的脉搏

夏夜

晚风清点着沙枣花 把余香撒在黄河的飘带上 麦浪把夕阳 卷成一根旧烟卷 递给地头的青铜老者 蛐蛐嘹亮地鸣叫 把月亮磨成一颗纽扣

镶在贺兰山的衣襟 星群捻起一缕余晖 把橘色装点讲梦的原野 数星星的孩子 在夜的深海 抱着麦香的晚风 酣然入眠

电话的另一端叫想念

□陈敏(重庆)

听筒贴在她耳际,像片 干枯的银杏叶 电流游走时 能听见她耳蜗里 积年的风,沙沙作响 "囡囡啊,你爸还没下班?" 1998年的慕色 从电话线那头漫过来。 她翻出压箱底的唐头鞋 针脚已经松了,又摸索着 给我执牛奶 瓷勺磕在杯沿的脆响 混着微波炉的叮声 和此刻钟表的滴答 在时空里轻轻咬合 她已分不清此时与过往 总把旧事扯在眼前

我说起新养的猫 她却反复摩挲 记忆里那只走丢的花斑-总蟒在她织毛衣的膝头。 "当心着凉",她把三十年前 我发烧的夜 絮成绵延的线 缠绕在每句应答之间 挂断时 听筒里的嗡鸣 渐渐凝成冰棱 而我握着那枚 结满锈迹的月亮 在原地站成 一棵等待春天的树,枝丫间悬着 永远拨不通的旧号码



雅 摄



Ю

南山的夏天

□张玉琴(陕西宝鸡)

犹如一位步履蹒跚的小脚女人,缓慢地在 山间行走,每一步都很迟钝。

城里人早已短衫薄裤,在水泥蒸笼里喘不 过气来时, 南山的草木才慢腾腾地换上深绿的 夏装

黄灿灿的野菊花,点缀在山路两边的草丛 里,像撒了一地的薄金,明晃晃的。各种颜色的 蝴蝶按捺不住亢奋的心情,在大自然中展示妖 艳的舞姿,来回穿梭在月季花、海棠花之间,闻 闻这朵,亲亲那朵,时而升高,时而降落,忙个不 停。偶尔撞到人的脸上,翅膀扑棱棱地扇几下, 又飞走了,留下靓丽的背影在空中划出一条又 一条直线。

山溪瘦了许多,显得愈发清澈。水底的卵 石一颗挨着一颗,明亮光滑,小鱼欢快地游动, 影子一会儿撞到这边的石头上,一会儿又滑动 到那边的石头上,在自己的天地里随心所欲,保 持着一种轻灵的动作。二三个孩子光着脚站在 溪水中,捉着小鱼,跑来跑去,鱼和他们逗着玩, 怎么捉都捉不住,孩子们的笑声让山里的夏天, 多了些许的朝气和活泼。他们的裤子湿了大半, 自己好像没有感觉,笑声一阵一阵,穿过峡谷,越 过山脉,在空旷的蓝天白云下荡漾。几只雀儿, 扑扇着翅膀,从河岸的树上叽叽喳喳飞走了。

正午的太阳,像一团燃烧的火,落在背上, 针刺般灼热,没特别重要的事,人们大多待在家 里,不怎么出门。蝉鸣声由小扩大,南山的各个 角落都能听到它声嘶力竭的声音。此时,它才 是南山里的王者,谁也阻止不了它的歌喉。流 水声,风声,树叶的沙沙声,混合着,相互交织在 一起,形成了一支庞大的乐队。村头的槐树下, 打牌的老人吆喝着,时不时爆出几句粗话,啪的 一声,一枚干树枝掉下来了,惊得他们面面相 觑。旁边的狗也叫着跑远了,远处传来奶奶呼 叫孙儿吃午饭声,这些声音消失后,又剩下蝉 声,依然扩散。

方才晴空万里,转眼黑云漫过山头,布满头 顶。说变就变,雨点砸在树叶上,噼里啪啦作 响,一股潮湿的泥土气息,溅满了衣服,人们才 四散着逃跑。远处的几头牛在雨雾中时隐时 现,一幅夏天的画,在山间游走。

夏天的晚上,除月亮在树梢的上方高挂,萤 火虫的绿光在草丛间闪烁,忽明忽暗,与天上的 星辰遥相呼应。山风轻拂,带着白天草木聚积 的缕缕清香,拂过脸面,凉丝丝的。风绵延在茫 茫大地,伴有几分野性。

南山的夏天,独特而不失温柔,凉爽不失浪 漫。没有城里的骄阳似火,它是一杯半凉半温 的茶,慢慢地喝,细细地品,才会品出真滋味。

т